



中国人民政治协商会议 湖南省第十三届委员会第三次会议政治决议

(2025年1月17日政协湖南省第十三届委员会第三次会议通过)

中国人民政治协商会议湖南省第十三届委员会第三次会议,于2025年1月13日至17日在长沙举行。

中共湖南省委、省人民政府高度重视这次会议,省委书记沈晓明,省委副书记、省长毛伟明等领导同志出席会议,听取大会发言,参加联组讨论,与委员共商发展大计、共谋改革良策、共议民生实事。沈晓明书记在参加联组会时发表讲话,强调要筑牢思想基础、广泛凝聚心力、积极建言献策、深入服务群众,在全省大局中彰显新担当。委员们深感责任重大、使命光荣,一致表示要深入学习贯彻,认真贯彻落实。

会议审议批准毛万春同志代表政协湖南省第十三届委员会常务委员会所作工作报告,审议批准张灼华同志代表政协湖南省第十三届委员会常务委员会所作提案工作情况报告。委员们列席省十四届人大三次会议,听取并讨论毛伟明省长所作政府工作报告,听取并讨论省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告等,表示赞同并提出意见建议。会议选举汪一光、李建中同志为十三届省政协副主席,选举8名同志为十三届省政协常务委员。全体委员以高度的责任感和强烈的使命感,通过提

案、大会发言、小组讨论、“委员通道”等形式,凝心聚力献良策,履职尽责谋发展。会议风清气正、务实高效,是一次高举旗帜、团结奋进的大会。

会议认为,2024年3月,习近平总书记亲临湖南考察,勉励湖南在打造“三个高地”上持续用力,在推进中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先,奋力谱写中国式现代化湖南篇章,为新时代新征程湖南各项工作指明了前进方向、注入了强大动力。

会议认为,过去一年,中共湖南省委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神,牢记嘱托、感恩奋进,团结带领全省人民,锚定“三高四新”美好蓝图,齐心协力抓经济、抓改革、抓创新、抓民生,推动湖南高质量发展取得新的重大成就。

会议认为,过去一年,省政协把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽政协工作的总纲,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神,在中共湖南省委坚强领导和全国政协有力指导下,持续提升“1453”履职总要求,始终坚持党的全面领导,着力服务改革

发展大局,持续深化专项民主监督,积极助力文化强省建设,广泛开展团结联谊活动,扎实做好经常性工作,切实加强“两支队伍”建设,为推动我省经济社会高质量发展作出了积极贡献。

会议强调,2025年是“十四五”规划收官之年,也是本届省政协履职全面深化提质之年。省政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记庆贺人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神,认真贯彻落实中共中央决策部署和中共湖南省委工作要求,持续深化“1453”履职实践,着力筑牢共同思想政治基础,全力服务高质量发展,持续助推生态环境改善,积极促进文化与科技、文化与旅游融合发展,不断深化增进团结的工作,切实加强自身建设,在我省改革发展中展现担当作为、争创更大业绩。

会议号召,全省各级政协组织、政协各参加单位和广大政协委员,更加紧密团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,在中共湖南省委坚强领导下,忠诚履职、同向共进,为圆满完成“十四五”、奋力谱写中国式现代化湖南新篇章而团结奋斗!

中国人民政治协商会议湖南省第十三届委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议

(2025年1月17日政协湖南省第十三届委员会第三次会议通过)

中国人民政治协商会议湖南省第十三届委员会第三次会议,批准毛万春同志代表政协湖南省第十三届委员会常务委员会所作的工作报告。

中国人民政治协商会议湖南省第十三届委员会第三次会议关于十三届二次会议以来提案工作情况报告的决议

(2025年1月17日政协湖南省第十三届委员会第三次会议审议通过)

中国人民政治协商会议湖南省第十三届委员会第三次会议,批准张灼华同志代表政协湖南省第十三届委员会常务委员会所作的关于十三届二次会议以来提案工作情况的报告。

中国人民政治协商会议湖南省第十三届委员会提案委员会关于十三届三次会议提案审查情况的报告

(2025年1月17日政协湖南省第十三届委员会第三次会议审议通过)

政协湖南省第十三届委员会第三次会议期间,广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神,围绕中共湖南省委决策部署和人民群众普遍关心的问题,积极通过提案建言资政。

截至1月15日16时,共收到提案1242件,其中集体提案122件,委员提案1120件。根据湖南省政协提案工作条例

和提案审查工作办法,经严格审查,立案1007件。本次会议提案选题精准,调研深入,建议科学可行,质量普遍较高,彰显了委员履职的情怀和担当。

经济建设方面,立案461件,主要涉及持续用力打造“三个高地”,增强先进制造业综合实力,建设长沙全球研发中心城市,培育中非贸易、投资、金融合作新业态。谋划“十五五”发展,抓实提振消费专项行动,储备和实施优质项目,提高投资效益。以科技创新引领新质

生产力发展,培育低空经济、人工智能、新能源等新兴产业和未来产业。全面推进乡村振兴,推进以人为本的新型城镇化,推动长株潭一体化高水平发展,加强港航建设等。

政治建设方面,立案77件,主要涉及发展全过程人民民主,推进协商民主广泛多层制度化发展。深化行政执法体制改革,健全公正司法体制机制。整治形式主义为基层减负。完善企业破产重整府院联动机制,优化营商环境。

►(下转3版)

汪一光同志简历

汪一光,男,汉族,1965年3月生,省委党校研究生,中共党员。现任湖南省委常委、省委组织部部长,省政协党组副书记、副主席,省委党校(湖南行政学院)第一副校长(副院长)(兼)。



李建中同志简历

李建中,男,汉族,1965年5月生,省委党校研究生,中共党员。现任湖南省人民政府党组成员、副省长,省政协党组成员、副主席,省残疾人联合会主席(兼)。

省十四届人大三次会议共接收代表议案11件、建议1005件

和国烟草专卖法办法)的议案,关于制定《湖南省哲学社会科学促进条例》的议案,关于制定《湖南省促进大学生创业就业条例》的议案,关于制定《湖南省终身教育促进条例》的议案,关于完善生育休假等制度、建设生育友好省份开展监督的议案,关于修改《湖南省物业管理条例》的议案。

在1005件代表建议中,“经济建设”“车辆交通”“人才培养”“医疗卫生”等成

为高频出现的热词。议案建议组相关负责人介绍,代表议案和建议集中聚焦推动经济高质量发展、构建现代化产业体系、全面推进乡村振兴、加强生态文明建设、改善和保障民生等方面,充分体现了代表胸怀大局、情系人民的责任担当。

“从形成来源看,代表坚持无调研不建议,议案和建议是在深入调研的基础上形成,切合实际、针对性强、措施可行。”议案建议组相关负责人表示,会后将通过精准交办、强化办理、深化督办,推动议案建议落实落地,切实以代表议案建议之力服务发展民生之需。

越实干,越踏实 —“听两会、看信心”之三

湖南日报全媒体评论员

省政府工作报告不仅晒出了过去一年的“成绩单”,更列出了新一年的“任务清单”,各项举措都切中关切、传递信心、彰显活力。把“三高四新”的美好蓝图变成施工图,进而变成实景图,关键在实干。

回顾2024年,我省顶住经济下行压力,GDP增速高于全国平均水平,预计总量达5.3万亿元左右,扛牢了经济大省的责任担当;产业培育取得新进展,全省万亿级产业达到6个;科技创新实现新突破,高新技术企业、研发投入强度等均有增长;民生福祉得到新提升,办成了一批群众可感可及的民生实事。

宏观的波澜壮阔,源于微观的“热辣滚烫”,更源于实干的强力驱动。14个市州,就是14个实干兴邦的赛场:长沙吹响建设全球研发中心城市的嘹亮号角,在全国创新城市排名中稳居前十,全市各类创新平台总量达3400家;株洲在降低物流成本上下功夫,开辟了外贸货运“新航程”;湘西州借文旅深度融合的大

趋势,加大旅游业发展力度……功不唐捐,玉汝于成。全省有9个市州2024年GDP增速预计在5%或以上,岳阳、怀化和娄底3个市的经济总量迈上新台阶。

时间对“躺平者”而言是常量,对奋进者而言是变量,实干就是决定变量的关键因素。不久前,全省14个市州共336个重大项目集中开竣工,总投资逾5000亿元。这些项目,突出了“4×4”现代化产业体系,既有重大招商引资项目,也有原地倍增、转型升级项目,为经济增长落稳“压舱石”、发动了“强引擎”。重大项目在今年元旦前集中开工,就是为了开局即冲刺,防止前松后紧。发挥项目建设在稳增长、扩投资、带动中的支撑作用,正是岁末年初湖南以实干促发展的厚重一笔。

越实干,越踏实。2024年,湖南省的社会消费品零售总额增幅高于全国。从传统消费看,去年全省汽车、家电产品以旧换新分别超23万辆、260万台,拉动消费超500亿元,表现不俗;从新型消费看,

康养、绿色、文旅等消费方兴未艾,仍有扩量提质空间。无论是生产型消费还是服务型消费,湖南都有很大的潜力可挖。人们眼中的湖南,烟火气、湖南味、国际范十足,省政府工作报告中提出的“全方位扩大内需”“大力提振消费”等,必将进一步释放消费潜力,推动消费持续兴旺。

正如“不是因为看见才相信,而是因为相信才看见”,未来不是因为有信心了才干,而是因为越干才越有信心。

真抓才能攻坚克难,实干方可梦想成真。面对稳增长压力仍然不小、产业转型升级仍需加快、防范化解地方债务和金融风险任务仍重等问题和困难,尤需真抓实干,不断把政策转化为行动,把制度转化为效能,既做好当前工作,又为今后发展做好衔接,扎实实地推动各项工作落地。爱拼才会赢、“开年即冲刺”,成了会场内外的最强音。

为者常成、行者常至,“历史不会辜负实干者”。于实干中不畏山高路远,无惧惊涛骇浪,更可见无限风光。

湖南省第十四届人民代表大会财政经济委员会关于湖南省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年计划草案的审查结果报告

(2025年1月17日湖南省第十四届人民代表大会第三次会议主席团第四次会议通过)

省人大财政经济委员会主任委员 李大剑

大会主席团:

省第十四届人民代表大会第三次会议审查了省人民政府提出的《关于湖南省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年计划草案的报告》(以下简称计划报告)、2025年国民经济和社会发展计划草案。财政经济委员会在初步审查的基础上,根据各代表团的审查意见,对计划报告和2025年计划草案作了进一步审查。现将审查结果报告如下。

一、2024年计划执行难中求进、进中向好,高质量发展迈出了新的坚实步伐

财政经济委员会认为,2024年,全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记对湖南工作的重要讲话指示批示精神,锚定“三高四新”美好蓝图,突出高质量发展导向,全力做好“十个统筹”,大力实施“八大行动”,有效应对了复杂严峻的发展形势,战胜了历史罕见的洪涝灾害,全省经济运行总体平稳、稳中有进、结构优化、质态向好,民生保障水平不断提高,社会大局保持稳定。年度计划指标中,规模工业增加值、居民人均可支配收入等预期性指标和粮食生产、就业等约束性指标完成较好;地区生产总值、固定资产投资、进出口总额等指标不及预期。当前,我省经济发展还存在一些困难问题和短板弱项,特别是稳增长压力仍然不少、扩大有效投资面临困难、产业转型遇到瓶颈、一些企业生产经营困难、群众增收面临压力、部分地方统筹化债和发展难度

较大、重点领域风险隐患还比较突出等,需采取有力有效措施加以解决。

二、计划报告和2025年计划草案总体可行

财政经济委员会认为,省人民政府提出的计划报告和2025年计划草案,全面贯彻了党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及中央经济工作会议精神,符合省委十二届六次、七次、八次全会部署安排,符合“十四五”规划纲要目标要求,符合我省经济社会发展实际,总体要求、目标任务、政策取向、具体措施基本协调匹配,总体可行。建议本次大会批准省人民政府提出的计划报告和2025年计划草案。

►(下转8版①)

湖南省第十四届人民代表大会财政经济委员会关于湖南省2024年预算执行情况与2025年预算草案的审查结果报告

(2025年1月17日湖南省第十四届人民代表大会第三次会议主席团第四次会议通过)

省人大财政经济委员会副主任委员 欧阳煌

大会主席团:

省第十四届人民代表大会第三次会议审查了省人民政府提出的《关于湖南省2024年预算执行情况与2025年预算草案的报告》。此前,省人大财政经济委员会和常委会预算工作委员会组织省人大有关专门委员会、部分省人大代表和预算审查专家顾问对预算报告和预算草案进行了人工审查,并依托省人大预算审查监督平台进行了智能化审查,同时,根据各代表团的审查意见又作了进一步审查。现将审查结果报告如下。

湖南省2024年预算执行情况与2025年预算草案的报告》和《湖南省2024年预算执行情况与2025年预算草案的报告》。此前,省人大财政经济委员会和常委会预算工作委员会组织省人大有关专门委员会、部分省人大代表和预算审查专家顾问对预算报告和预算草案进行了人工审查,并依托省人大预算审查监督平台进行了智能化审查,同时,根据各代表团的审查意见又作了进一步审查。现将审查结果报告如下。

一、2024年预算执行情况总体良好

财政经济委员会认为,2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,在省委坚强领导下,省人民政府及其财政部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入落实习近平总书记重要讲话指示批示精神,认真落实省委工作要求和省十四届人大二次会议决议,不断健全预算管理制度,着力深化零基预算改革,有效实施积极财政政策,抢抓中央一揽子增量政策机遇,做好“十个统筹”,推进“八大行动”,有效应对了复杂严峻的发展形势,全省地方一般公共预算收入实现增长,支出结构持续优化,财政管理质效不断提升,为锚定“三高四新”美好蓝图,扎实推动高质量发展提供了坚实财力保障,预算执行情况总体良好。但还存在一些矛盾和困难,主要是零基预算改革还需加力持续推进,进一步凝聚共识、抓落实的共识共为;“三保”底线任务和债务还本付息压力加重,基层财政收支矛盾突出;财政科学管理有待加强,财政治理效能还需提升等。

►(下转8版②)

◀(紧接1版①)中美是当今世界最重要国家,应保持长久友好,共同维护世界和平。

两国元首就乌克兰危机、巴以冲突等共同关心的重大国际和地区问题交换意见。

两国元首同意建立战略沟通渠道,就两国共同关心的重大问题保持经常性联系。

◀(紧接1版②)坚决抓好作风建设。鼓励实干担当、深化减负赋能、做到勤俭节约,落实“三个区分开来”,完善大抓落实督查激励措施,持续落实过紧日子要求,坚决减少非重点、非刚性支出和低效支出。

毛伟明指出,要切实推动全面从严治党责任落到实处。压实压实主体责任、监管责任和自律责任,纵深推进政府系统党风廉政建设和反腐败工作。年关将至,要扎实做好春节期间正风肃纪工作,守住廉洁关、清风迎新年。